
太原市知达常青藤中学校九年级十月月调研物理

一、单选题（每题 3 分，共 30 分）

1．以下情景对应的说法错误的是（ ） 

A.春天花香四溢，这是扩散现象       B.−200℃液态空气，它是没有内能的

C.水沸腾壶盖跳动，水蒸气对外做功   D.滑滑梯时有灼热感，做功改变物体内能

2．如图所示,是小普同学跟爷爷学习气功的四个基本动作,由此他联想到汽油机的四个冲程,

以下说法正确的是(     )

  

A.“鼻孔吸气”所对应的汽油机冲程吸入的是汽油和空气的混合物

B.“气沉丹田”所对应的汽油机冲程是将内能转化为机械能

C. 汽油机和柴油机都是通过火花塞点火的  

D. “排山倒海”所对应的汽油机冲程是靠飞轮的惯性来完成的

3.关于内能、温度和热量，下列说法正确的是（　　）

排山倒海鼻孔吸气

打完收工气沉丹田



A．热量总是从高温物体传给低温物体 

B．物体从外界吸收了热量，温度一定升高

C．物体的温度越高，具有的热量越多 

D．物体的内能增加，则一定是从外界吸收了热量

4．如图是一个电子门铃，当两个导线夹子相接触时，电子门铃有音乐声，小

明利用它检测以下物品是否导电，将下列物品分别接入两夹子之间，能使门

铃发出音乐声的是（　　）

A．塑料尺   B．干报纸   C．铅笔芯  D．橡皮

5.甲乙丙三个小球，已知甲带正电，三个小球的相互作用情况

如图所示，那么丙球的带电情况中（　　）

①可能带负电；②可能带正电；③可能不带电：④一定带负电。

A．只有④正确   B．只有①③正确

C．只有①②正确   D．只有①②③正确



6.小宇自制了一个简易的验电器，如图所示，用来检验物体是否带电，

效果还真不错，小宇用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属丝，金属

箔片张开，下列说法正确的是（　　）

A．验电器是根据同种电荷互相排斥的原理工作的

B．瞬间产生的电流方向是从箔片流向玻璃棒

C．验电器的金属箔用塑料片代替效果会更好

D．用验电器可以直接检验出玻璃棒带正电

7.东汉时期的哲学家王充在《论衡•乱龙》中记录了“顿牟掇芥（dùnmóuduōgài）”。这

个词的意思就是经过摩擦的琥珀或玳瑁的甲壳（顿牟）能吸引（掇）芥菜子、干草等的微

小屑末（芥）。这一记述说明（　　）

A．摩擦的方法创造了电荷使琥珀或玳瑁带了电

B. 摩擦的方法使琥珀或玳瑁分子发生转移而带电

C．摩擦后的琥珀与芥菜子、干草等的微小屑末带上了同种电荷

D．带电物体能吸引轻小物体

8．如图是电冰箱的简化电路图，图中“ ”是电冰箱压缩机内的电

动机，L是电冰箱内的照明灯，下列判断正确的是（　　）

A．S1闭合、S2断开时，照明灯与电动机并联

B．S1、S2 都闭合时，照明灯与电动机串联



C．打开冰箱门时，S1 自动闭合，使得照明灯亮

D．冰箱内温度降低到设定温度时，S1 自动断开，电动机停止工作

9．常用智能手机是通过指纹开关 S1或密码开关 S2 来解锁的，若其中任一方式解锁失败后，

锁定开关 S3均会断开而暂停手机解锁功能，S3 将在一段时间后自动闭合而恢复解锁功能。

若用灯泡L发光模拟手机解锁成功，则符合要求的模拟电路是（　　）

A．               B．              C．              D．

10.如图 a所示,相同的烧杯甲和乙装了相同质量的

纯净水,用不同的加热器加热,忽略散失的热量,得到

图 b所示的水温与加热时间的图形,则（ ） 

A. 吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯的多

B. 加热相同的时间，两杯水吸收的热量一样多

C. 甲杯的水加热 2min与乙杯的水加热 3min吸收的热量相同

D. 不改变其它条件，适当增加乙烧杯中的水，可使图 b中两斜线重合

二、实验探究题（11 题 8分，12 题 5 分，13 题 7分，14 题 5 分，15 题 4 分，共 29分）

11．（8分）如图甲是“探究比较不同物质的吸热能力”的实验装置。

（1）实验方法是：用两个相同的酒精灯分别给_______、__________相同的食用油和水加热，



在吸收热量相同时，通过比较_____________

___来比较吸热能力的大小。

（2）在图甲中所给的实验器材外，还需要

的测量工具有____________和__________，在实验时只要控制_______________就可以确定它们

吸收了相同的热量。小雨经过分析思考，将实验装置加以改进，如图乙所示。

（3）与图甲的实验装置相比，图乙的优点是：____________________________。

（4）图乙的实验操作中存在一处错误：____________________________。

12.（5 分）小华同学利用图甲所示装置对 100g冰加热，他每隔相同时间记录一次温度计

的示数，并观察物质的状态．图乙是他根据记录的数据绘制的温度-时间图象，根据图象可

知：

（1）在 t1=5min的内能_________t2=10min的内能（选填“大于”“小于”或“等于”），

原因是__________________________________。

（2）由图可知，0-5min时 100g 冰

吸收的热量为___________J，设相同时

间内物质吸收的热量相同，则 BC阶段

物质共吸收_______ J 的热量。[c 冰=2.1×103J/（kg•℃），c 水=4.2×103J/（kg•℃）]】

（3）图丙是另一位同学在完成同一实验时绘制的温度-时间图象，老师认为他的 CD段数据

有问题，老师做出这样的判断的依据是____________________________。



13．（7分）小明和小辉学习燃料的热值后，他们一起设计了一个实验来探究煤油和菜籽油

的热值的大小关系。他们组装了如图甲和乙所示的装置

进行实验，记录结果见下表：

燃料 加热前的水温/℃ 燃料燃尽后的水温/℃

煤油 25 44

菜籽油 25 34

（1）为了保证实验结论的可靠性，小明和小辉选择了两套完全相同的装置，并且分别使两

种油和两杯水的质量________；但对于两杯水的初温他们的看法却不同。请将下列他们的想

法补充完整。

①小辉认为实验中是直接用____________来表示煤油和菜籽油放出热量的多少，所以实验中

两杯水的初温可以不同。

②小明认为因为探究过程中他们采用了控制变量法，所以只有燃料的种类不同，其他因素

都必须控制相同；如果两杯水的初温不同，那么水的蒸发快慢以及水与周围环境的温差都

不相同，于是两杯水的热损失就不相同，就有可能会出现燃料燃烧放出的热量多，而水吸

收的热量少、水温变化低的情况，所以，实验时必须控制水的_______相同。

③你认为_______（选填“小明”或“小辉”）的想法更合理。

（2）根据他们的实验记录，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大是____________。

（3）小明和小辉在实验前用天平分别测出了烧杯中水的质量以及燃油的质量，并由记录的

数据，利用公式Q 吸＝cm（t﹣t0）计算出了水吸收的热量；小辉他想通过这些数据计算出



煤油和菜籽油的热值。你认为他的计算结果是________的（选填“可靠”或“不可靠”）；

理由是_____________________________________________________。

14. （5 分）公元 1821年，德国物理学家塞贝克发现了一种奇怪

的现象：把两根铜丝和一根铁丝与灵敏电流计串联成闭合电路，

然后把铜丝和铁丝的一个连接点放在盛有冰水混合物的容器里保

持低温：另一个连接点放在火焰上加热。发现灵敏电流计的指针发生偏转，这一现象表明

这时闭台电路中产生了电流。塞贝克把这种电流叫做“热电流”，把这一电路叫“热电偶

电路”，如图所示，进一步的实验表明：热电偶电路中电流的大小跟相互连接的两种金属

丝的性质以及接点 D 和 C 间的温度差有关。下表给出了通过实验测得的某一合金热电偶电

路中电流大小与温差关系的一组数据：

接点间的温差/℃ 0 1 100 200 300 500

电路中的电流/10﹣1A 0.00 0.01 0.64 1.42 2.29 4.17

请根据以上资料数据说明：

（1）这样的热电偶实际上是一个电源，它是把　   　能转化为　   　能。

（2）在热电偶电路中，产生热电流的条件是：电路是由 　   　（选填“相同”或“不

同”）材料的导体组成的闭合电路，在两个节点之间存在着　   　。

（3）由表格可知，两接点间温度差越大，电路中的电流______（选填“越大”或“越

小”）。



15.（4 分）卓越物理实验小组各个成员学好物理的秘诀是：积极动手利

用身边的生活用品，体验实验操作的乐趣，寻悟其中的道理。如图所示，

用塑料梳子梳完头后会吸引小纸屑，说明梳子带了电。那么梳完头后梳子带的是正电还是

负电呢？请设计一个可行的实验方案对此问题进行探究，并写出你所需要的器材和实验步

骤。

（1）实验器材：______________________________________________________；

（2）实验步骤：_____________________________________________________________

___________________________________________________________________________；

（3）实验现象及结论：_____________________________________________________

_________________________________________________________________________；

三、综合应用（16 题 5 分，17题 5 分，18题 3 分，19题 4 分，20 题 4 分，21 题 4 分，

22 题 4 分，23 题 2 分，24 题 2 分，25 题 2 分，26 题 6 分，共 41 分）

16.（5 分）三峡工程是一项伟大的工程，主要由大坝、电站厂房和通航建筑物三部分组成

三峡大坝上窄下宽。蓄水位高达 175m，水从高处落下，冲击涡轮进行发电，年平均发电量

880亿千瓦时，三峡大坝正常蓄水后，上下游水位落差达 113m，为方便船只在上、下游之

间往返，三峡船闸设有 5 个闸室。三峡大坝蓄水后，水域面积扩大，小明在网上看到一种



说法：我国最大水电站﹣三峡水电站建成后，三峡库区的气温会受到一定影响，夏天昼夜

温差可能会下降 2℃左右。（1）你认为网上的说法是否正确；（2）用所学知识解释这个现

象形成的原因。

17.（5 分）阅读短文，回答问题

阅读以下材料回答问题。

1946年美国斯潘瑟在一个偶然的机会，发现微波溶化了糖果。事实证明，微波辐射能引起

食物内部的分子振动，从而产生热量。

1947年，第一台微波炉问世，但大家用微波来煮饭烧菜还是最近几年的事。微波是一种电

磁波，这种电磁波的能量不仅比通常的无线电波大得多，微波还有以下几个重要特性：①

微波一碰到金属就发生反射，金属根本没有办法吸收或传导它；②微波可以穿过玻璃、陶

瓷、塑料等绝缘材料，但不会消耗能量；③含有水分的食物，微波不但不能透过，其能量

反而会被吸收。微波炉正是利用微波的这些特性制作的。为便于人们观察里面的食物，微

波炉安装了玻璃炉门，装食物的容器则用绝缘材料制成。微波炉的心脏是磁控管，这个叫

磁控管的电子管是个微波发生器，它能产生每秒钟振动频率为 24.5亿次的微波。这种肉眼

看不见的微波，能穿透食物达 5cm深，并使食物中的水分子吸收其能量发生剧烈的振动，

产生了大量的热能，于是食物就“煮”熟了。这就是微波炉加热的原理。用普通炉灶煮食

物时，热量是从食物外部逐渐进入食物内部的。而用微波炉烹饪，热量则是直接深入食物

内部，所以烹饪速度比其它炉灶快 4至 10倍，热效率高达 80%以上。目前，其他各种炉灶



的热效率无法与它相比。而微波炉由于烹饪的时间很短，能很好地保持食物中的维生素和

天然风味。比如，用微波炉煮青豌豆，几乎可以使维生素C 一点都不损失。另外，微波还

可以消毒杀菌，解冻，干燥。

(1) 微波炉工作时，食物中的_________吸收了微波的能量运动加剧，从而达到加热食品

的目的。微波炉比传统炉灶烹饪速度快的原因是__________________________________。

(2) 为防止微波泄漏对人体造成伤害,在玻璃炉门内侧应装有_________(选填“金属网”

或“绝缘板”)。

(3)依据微波的第________特性(填写文中数字序号)，在微波炉中应使用玻璃、陶瓷、塑料的

容器来加热饭菜。

(4)1 个标准大气压下，用微波炉把 1kg温度为 20℃的水加热至沸腾，最多需要消耗电能___

____J。（c 水＝4.2×103J/（kg•℃）

18.（3 分）路过烧烤小吃店时，很远就能闻到香味，从物理学角度看，属于_________现象，

说明____________________________；各种风味食料在碳火上方烤制，

炒菜的过程主要是通过_________的方式增加内能。

19.（4 分）如图为人们所喜爱的电动自行车，它具有轻便、节能、环保等特点。只要将图

中车钥匙插入锁孔并顺时针旋转一下，车子就通电了，但不会行驶。这车钥匙其实就是一

个________，给电动车充电时，电瓶相当于________（两空均选填“电源”“开关”或“用



电器”）。

20.（4 分）2019第二届全国青年运动会将在山西省举行，届时

半数以上的比赛项目将在太原市举行。为了营造良好的环境欢迎

四方宾朋，太原市将对市区范围内的主要路桥以及人行天桥实施景观照明的亮化美化。如

图是灯光装饰的南中环桥，到了夜晚，南中环桥的路灯同时点亮，使大桥美轮美奂，这些

路灯的连接方式是　   　，控制灯泡的开关和灯的连接方式是__________（两空均选填“串

联”“并联”）。

21.（4 分）从能的转化的观点看热机是一种利用　   　能做功的机器。转速为 3000r/min

的四冲程内燃机（内燃机一个完整的工作循环，飞轮需转 2圈），每分钟有　   　次做功冲

程。

22.（4 分）利用先进工艺和科学方法，可以使垃圾变废为宝。若从 1吨垃圾中能提炼出

140kg燃料油，燃料油的热值为 4.5×107J/kg，则这些燃料油完全燃烧时释放出的热量为__

_______J，这些热量可以使_________kg的水温度升高 50℃．[水的比热容为 4.2×103J/（kg•

℃）]

23.（2 分）前段时间，“加水就能跑的神车”事件一度成为舆论热点，该汽车实际是利用

车内水电解制氢技术获得氢气，通过氢燃料电池给车提供动力，有人认为该车“加水就能

跑”。你觉得这个观点是否正确_____（选填“是”或“否”），原因___________________。

24.（2 分）请在虚线框内画出与实物图对应的电路图。



25.（2 分）如图乙所示，有一根导线接错而使小灯泡短路，请你把这根导线找出来，在上

面打个“×”，若要两灯并联，把正确的连接位置画出来。

26.（6 分）某燃料动力汽车（内燃机提供能量）经多次测试后，

发现所受阻力与车速的关系如图所示。在某次测试中，汽车在平

直公路上以 50km/h的速度匀速行驶了 0.5h，求该过程中：

（1）汽车所受的牵引力.

（2）若内燃机完全燃烧燃料时所释放的能量中有 20%转化为汽车牵引力所做的功，则该过

程需要消耗多少千克的燃料？（已知燃料的热值是 5.0×107J/kg）

乙

甲



太原市知达常青藤中学校九年级十月月调研物理答案

一、选择题

1-10 BAACB  ADDCC

二、实验探究题

11. （1）质量 初温  升高温度   （2）天平  秒表 加热时间相同

（3）便于控制相同时间水和食用油吸收热量相同

（4）没有控制水和食用油质量相同

12. （1）小于  吸收热量，内能增加；（2）2.1×103J    4.2×103J

（3）水的比热容是冰的二倍，相同质量的水和冰，吸收相同热量，温度升高不同

13. （1）相同  温度的变化量  初温  小明   （2）煤油  

（4）不可靠  加热过程存在热损失 或燃料无法完全燃烧

14. （1）内  电 （2）不同  温度差  （3）越大

（5）15.方案一：

（6）选用的器材：玻璃棒、丝绸、塑料吸管、纸巾和细线。

（7）操作：先用细线将纸巾摩擦过的塑料吸管悬挂起来，再用丝绸摩擦过的玻璃棒靠

近塑料吸管；

（8）现象及结论：若塑料吸管和玻璃棒相互吸引，说明塑料吸管带负电，若相互排斥

则带正电；

（9）16.因为水的比热容较大，夏天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水



的温度升高的少，导致气温将比原来下降 2℃左右；冬天，（相同质量的水和沙石

比较）放出相同的热量，水的温度降低的少，导致气温比原来升高 2℃左右。

17.（1）水分子；热量直接进入食物内部；（2）金属网；（3）2；（4）4.2×105

18.（1）扩散；分子在不停地做无规则运动；热传递

19. 开关；用电器

20. 内 1500

21. 6.3×109  3×104

22.否  车在运动过程中需要消耗能量，只加水不可行

25.（1）由 v＝ 得：

s＝vt＝50km/h×0.5h＝25km＝2.5×104m，

由图象可知，汽车速度为 50km/h时，所受阻力为 4000N，

由于汽车匀速行驶，汽车的牵引力：

F＝f＝4000N，

（2）牵引力做功：

W＝Fs＝4000N×2.5×104m＝1×108J；

由 η＝ 得：

W＝ηQ＝ηqm，

则m＝ ＝ ＝10kg。


